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Ma mutatta be Weisz Albert, a zürichi gáz- 
gyár igazgatója az uj gázgyár terveit a nyilvános­
ság előtt a Magyar Tisztviselők Országos Egyesü­
letében. A bemutatásnál megjelent Hieronymi 
Károly kereskedelmi miniszter, továbbá Bárczy 
István dr. polgármester vezetésével a főváros ta­
nácsának tagjai, a gázbizottság tagjai és számos 
fővárosi bizottsági tag.

Heltai Ferencz dr., a gázgyár vezérigazgatója 
ismertette a gázgyár keletkezésének hisztoriku- 
mát. Elmondotta, hogy miután a terveket a ki­
küldött szakértő bizottság igen jónak és megfelelő­
nek találta, azokat most bemutatja.

Erre Weisz Albert ismertette a terveket a 
következőkben :

A gázgyár építésére kiszemelt telek a székes- 
főváros budai oldalán a Duna főága, illetőleg a 
hajógyári Duna ág mellett az úgynevezett Homokos- 
dűlőben fekszik. A szakértő bizottság által meg- 
állapitott programm szerint a gyártelep szénszállí­
tását vasúton és vizen is biztositani kell. Ez volt 
az egyik irányadó szempont arra nézve, hogy a 
gyár a dunamenti Homokos-dűlőben épüljön fel. 
Ez volt azonban egyúttal az egész gyártelep el­
rendezési tervének megállapitásánál is az irányadó 
szempont. Ez vezetett arra, hogy a Dunával pár- 
huzamosan szénraktárakat helyeztek el, ezekkel 
párhuzamosan kemenczeházakat, ezekre merőle­
gesen pedig a készülékházakat, gázmérőket és 
szabályozókat és a tulajdonképpeni gyári épülete­
ket. Az egész évi termelés főszükséglete kerekszám­
ban 150.000 torma lesz. A szénrakodók szélességét 
70 méterre, hosszát pedig 250 méterre vették. 
A Dunapart felől a szénrakodó többféle módon 
látható el. A tervezet markolók és függő kötél­
pályák létesitését helyezi küátásba. Ezeknek a 
létesítményeknek költségeit azonban a költségelő­
irányzatba nem vették fel, miután bizonyosra ve­
hető, hogy ezekre egyelőre nem lesz szükség. Idő­
közben ugyanis sikerült a gázgyártási czélokr ,̂ 
szolgáló szénnek vasúton való szállitását előnyös 
feltételek mellett bitzositani, a minek elérése czél- 
jából kötelezni kellett magát a gázgyárnak, hogy 
a gázgyártásra szolgáló szenet kizárólag vasúton 
fogják szállítani. A vasúti kocsikból a szenet rakodó­
kocsik, billentők, elevátorok és magas tartányok 
segítségével rakják ki. A szénnek a szénraktárak­
ból a kemenczeházakba való elszállítása mozgó 
markolóhidak és kötélpályák segélyével függő ko­
csikkal történik.

Ezután rátért a kemenczeberendezés és koksz- 
szállitó-berendezés ismertetésére, 
most a napi 250 q teljesítő képe 
lég két kemenczeházat tervezett, mindegyiket hu­
szonnégy darab vertikális kemenczével. Minden 
kemenczeház szénszállitó berendezése 24 óránként 
370 q szén szállítására van tervezve. A szénnek a 
tartályba való elszállítása vagy gereblyés szállító­
szalagok segélyével, vagy keskenyvágányu mozgó 
csillék utján történhetik.

Ismertette ezután a készülékházat, a tisz­
tító berendezéseket, a gázóra és szabályozó telepe­
ket, a gáztartókat, az ammoniákgyárat, a felfogé 
vermeket és a magas tartályokat, a vízmüvet 
gyár világítását, a kísérleti gázgyárat, a telep csa 
tornázását és végül a lakóházakat. Előadása végéi 
még kitért arra, hogy gondoskodás történt jég­
vermekről és Duna-fürdőkről is.

A szakszerű ismertetést a bizottság nagy ér­
deklődéssel hallgatta és legnagyobb elismeréséi 
fejezte ki a tervezet felett.

Elmondotta, hogy 
sségnek megfelelő-


